
Stadtrat 

 

 

Protokollauszug vom                                                      10.12.2025 
 

 

Departement Sicherheit und Umwelt/ Stadtpolizei 

Projektauftrag Strategie Sicherheit 

IDG-Status: öffentlich 

Beschluss-Nr.: 2025/1051 

 

 

Der Stadtrat hat beschlossen: 

 

1. Der Projektauftrag «Strategie Sicherheit» gemäss Beilage 1 wird genehmigt. 

 

2. Das Departement Sicherheit und Umwelt, Stadtpolizei Winterthur, wird beauftragt, dem Stadt-

rat bis Ende 2026 die Ergebnisse aus Meilenstein 2 zum Beschluss zu unterbreiten.  

 

3. Die Departemente Präsidiales, Bau und Mobilität, Schule und Sport, Soziales und Technische 

Betriebe werden beauftragt, der Projektleitung bis Ende Dezember 2025 die Teilnehmenden aus 

ihren Departementen für das Projektteam zu melden.  

 

4. Mitteilung an (inklusive Beilage 1): alle Departemente, Stadtkanzlei. 

 

 

 Vor dem Stadtrat  

 Der Stadtschreiber: 

 

 

  

 A. Simon 
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Begründung: 

 

1. Ausgangslage 

Gemäss den Langfristzielen des Stadtrats soll Winterthur «sicher, vielfältig und geprägt durch ein 

respektvolles Zusammenleben» sein. Die Gewährung der Sicherheit in der Stadt leistet dazu ei-

nen wichtigen Beitrag. Das bestehende gesamtstädtische Sicherheitskonzept von 2018, mit einer 

Überarbeitung im Jahr 2022, gibt einen interdisziplinären Rahmen, legt Schwerpunkte fest und 

fordert ein interdepartementales Vorgehen. Der Stadtrat hat die Stadtpolizei beauftragt, ihm bis 

Ende 2025 einen Projektauftrag zur Überarbeitung des Konzepts mit Blick auf die nächste Legis-

laturperiode vorzulegen.  

 

2. Projektauftrag und Vorgehen 

Der Projektauftrag (Beilage 1) gliedert das Vorgehen in drei Meilensteine. In Meilenstein 1 nimmt 

der Stadtrat den Projektauftrag ab. In Meilenstein 2 beginnt das Projektteam zu arbeiten. Es eva-

luiert des bestehende Sicherheitskonzept und legt unter Berücksichtigung er Resultate aus der 

Sicherheitsbefragung sowie dem Sicherheitsbericht neue strategische Ziele und thematische 

Schwerpunkte fest. Der Meilenstein ist erreicht, wenn der Stadtrat die Strategie Sicherheit be-

schliesst. In Meilenstein 3 werden die konkreten Massnahmen zur Umsetzung der Strategie er-

arbeitet und realisiert. 

 

2.1. Projektorganisation 

Es ist folgende Projektorganisation vorgesehen:  

Auftraggeber:in (AG): Stadtrat vertreten durch Departementsvorsteher:in DSU 

Projektausschuss (PA):  Departementsvorsteher:in DPR, Departementsvorsteher:in DSU, 

Departementsvorsteher:in DSO, Departementssekretär:in DSU, 

Kommandant:in Stadtpolizei  

Projektleitung (PL):   Tatjana Festini (Stadtpolizei) 

Projektteam (PT):  Zugeteilter Offizier des Kommandanten der Stadtpolizei, Hauptab-

teilungsleiter:in Sicherheit und Verkehr, Hauptabteilungsleiter:in 

Ermittlung und Prävention, Vertretende aus den Departementen 

DPR, DBM, DSS, DSO und DTB 

 

3. Kommunikation 

Es ist keine Medienmitteilung vorgesehen.  

 

 

Beilage: 

1. Projektauftrag «Strategie Sicherheit» 
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